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I

Áprilisi vihar. j
^__a.) Néhány nap óta óriási hó és ; 

szélvihar tombol az egész kontinensen. > 
Mihozzánk csak a szele jutott el, az is : 
gok kiszámithatatlanul sok kárt okozott, ; 
lehütötte a levegőt, fagyot hozott veté- > 
•einkre, szőllőinkre és gyümölcsfáinkra s | 
ezzel a gazdálkodó embereknek sok szép 
reményét elfúlta, tönkretette. Pedig ha a 
gazdálkodó embernek rossz a termése, 
megérzi azt az iparos is, kereskedő is. .

Bármennyire fejlődjék is az ipar és ' 
kereskedelem, legyen bár — adja Isten 
minél előbb — virágzó nagy iparunk, : 
gyárak, igazi nagy gyárak vegyék körül i 
varosainkat, Magyarország mindig agn- 
kultur állam marad, egy-egy viharnak, | 
esőnek, szárazságnak, hidegnek vagy : 
melegnek a hatását megérzi egész köz­
gazdaságunk.

De tulajdonképpen nem erről a vi­
harról akarunk mi ezúttal írni, hanem 
arról a másik áprilisi viharról, a melyik 
politikai életünk egén tombol s a melyik 
még több kárt okoz az országnak, igazi 
veszedelemmel fenyegeti alkotmányunkat 
s kegyetlenül eltiporja reményeinket, a 
melyeket az újabb idők csábos jelszavá­
hoz a jog, törvény és igazság tavaszi fej­
lődéséhez fűztünk.

Három hónap óta tombol ez a vihar 
parlamentünkben, de eddig csak a katonai 
javaslatokat fenyegette, a nemzet jogai és 
érdekeiért tombolt; — most már azonban 
annyira megerősödött ez a vihar, hogy

sem barátot, sem ellenséget nem kiméi, ■ 
nemcsak a kormányt és pártját állította 
válság elé, hanem alkotmányunkat fényé- : 
geti s a nemzetet törvényen kívüli álla- i 
pótba kergeti.

És a mi ebben a viharban egyedül 
állott eddig szilárdan, az is inogni kezd. 
A szenvedélyek tomboló kitöréseit csak a 
képviselőháznak köztiszteletben álló, min- j 
denek felett kimagasló elnöke, Apponyi ! 
Albert gróf tudta féken tartani, kinek 
páratlan tekintélye és pártatlansága előtt 
meghajolt mindenki Fejérváry minisztertől 
Lengyel Zoltánig. Most úgy hírlik, ott 
akarja hagyni méltóságát, leteszi a Ház 
elnöki tisztét.

A legújabb értesülések megerősítik 
ezt a szenzácziós hirt. Ma ugyanis a kö­
vetkezőket jelentik Budapestről:

Gróf Apponyi Albertnek, mint 
képviselőház elnökének, most kellett 
volna felvenni az állampénztárban a 
képviselők május 1-én esedékes illet­
ményeit. Apponyi azonban ezt az ex- 
lexre való eshetőség miatt nem tette, 
mert a maga részéről mint házelnök 
egy fillért sem akar utalványozni ex- 

; lex esetén, illetve az ez iránti intéz­
kedést utódjának akarja hagyni.

Hogy a maga valójában és egészében 
! mit jelent ez a hír? — — csak akkor 

tűnik ki, ha Apponyi elmondja nagy ér­
deklődéssel várt felszólalását.

Ha megmarad házelnöknek, akkor 
1 örömmel kellene üdvözölni Apponyinak 
I említett intézkedését, mert annak a jele, 
> hogy ő az ex-lexet komolyan fogja fel, 

nem amúgy Bánffy-módra. Ha a képvi­
selők nem kapnak fizetést, a hivatal­

nokok sem kapnak, a katonák sem, meg­
akad az államnak egész gépezete. Ennek 
pedig nagy hatása lenne lefelé is, fel­
felé is.

Akkor a viharnak lenne haszna is — 
megtisztítaná a levegőt.

De attól tartunk, hogy ez az intéz­
kedés búcsúja Apponyinak a házelnöki 
méltóságtól, — ez pedig azt jelentené, 
hogy még csak ezután tör ki a vihar, 
de az már nem afféle áprilisi vihar lesz, 
hanem mindent pusztító félelmetes vihar, 
melynek pusztítását keservesen fogja meg- 
sinyleni ez a nemzet.

Küldöttség a Ház elnöke előtt.
Békésvármegye Békés városából száztagú

i katonai javaslatok ellen tiltakozzanak. Kecske-
méthy Ferencz képviselő vezette a küldöttséget.
Csakhogy gróf Apponyi Albert Bécsben van s 
igy valamelyik alelnökinek kellett vállalkozni a 
küldöttség fogadására. Dániel Gábor alelnök 

' vállalkozott is rája és így most volt az első eset, 
hogy nem Apponyi fogadta a küldöttséget. Dá­
niel Gábor átvette Kicskeméthy üdvözlő sza­
vai után a peticziőt és a: tán rövidesen kije­
lentette, hogy a peticziót rendeltetési helyére 
fogja juttatni. Politikai nyilatkozatot — úgymond 
nem tehet. Ezzel a fogadás véget ért s a kül­
döttség felvonult a karzatra.

Horánszky Nándor emlékezete.
Nagyszabású, fényes ünnepet rendezett 

vasárnap délután a budapesti Józsefvárosi kör 
néhai Horánszky Nándor, a korán elhunytA „TISZÁNTÚL“ TÁBCZÁJA.

Asszonyi furfang.
Irta,: Jolin Wade.

(Történik L . . . asszony szalonjának egyik szög­
letében, melyet a drapériák csaknem elrejtenek.)

A férfi (belép a szobába, körülnéz; meg­
látja a szögletben ülő nőt.) Fióral

A nő (természetes hangon). Györgyi
A férfi (zavartan). Nem reméltem, hogy 

ma itt találom ...
4 nő (felsőbbséggel). Én igen. Eo e ház­

hoz csak akkor járok, ha előre tudom, kikkel 
találkozom.

A férfi (csodálkozva). Miért?
A nő. Nagyon vegyes társaság. L . . .-né 

nagyon diva'ba jött az utolsó időben és . . .
A férfi. Hogy érti ezt? .
A nő. Ügy, hogy éppen oly valószínűleg 

leh: t nála orosz anarchistát találni, mint fö

FftBRY TESTVÉREK
divatáruháza

Nagyvárad, Fö-utcza. 

nem fedezett poétákat és tőkepénzes uzsorá­
sokat és — bár nekem egyik faj ellen sincs 
kifogásom — de legjobban azt gyűlölöm a vi­
lágon. ha untatnak.

A férfi (bámulva). Hogy megváltozott!
A nő (vidáman). Remélem.
A férfi (kis szünet után). De nem minden­

ben ... , , .
A nő (gyors pillantást vet rá; komolyan). 

Nem; igaza van, vannak dolgok, amelyeket az 
ember nem felejt el . . .

A férfi (sóhajtva). Kedves Flóra!
A tlő (legyezőjét tanulmányozza.) Es maga, 

György, maga is — emlékszik?
A férfi (gyorsan). Természetesen!
A nő. Azóta folyton remegtem magáért 

és tovább is szeretem.
A férfi (zavartan). Mily édes ezt magától 

hallani! ... .. ,
A nő (hirtelen reá néz). Emlékszik még 

arra a napra, György — ott a lugasban 
ikor először mondta, hogy . . .

—Tiszteiettel értesítjük igen tisztelt vevőinket és a n. é. közönséget, miszerint a tavaszi és nyári idényre divatáru 
SÄÄS rMr, «. - C.risb.dí d. budapesti tetauuk. kíssilés. 

fekete sárga szürke női férfi és gyermek czipők gombos, fűzős, spangnis s mindenféle kiállításban. Férfi ingek es nya 
kendőkben’ eredeti külföldi minták is. - Női, férfi és gyermek csikós és schottis divat-harisnyákban különlegességek. - 
Iföi, férfi glacé és svéd keztyük « még igen sok féle Ízléses újdonságok.

Keresztény üzlet! ■ . — ~

A férfi (idegesen mozgolódik helyén). Az 
ilyen dolgokat nem lehet elfelejteni, de most 
már belátom, hogy nagy merészség volt tő­
lem ...

A nő (nyomatékkal.) Oh György! Merész­
ség! . . .

A férfi (összeszedi minden bátorságát). 
Lássa Flóra, maga olyan gyermek volt még 
akkor. és • f

A nő (félbeszakítja). Gyermek! Ezelőtt há­
rom évvel volt az, György, most 24 esztendős 
vagyok.)

A férfi (bizonytalanul). Tudom, de azt hi­
szem, mégis igaza volt az édes anyjának. Oly 
kevés jövedelmem volt még akkor, hogy talán 
még a keztyüire sem lett volna elég.

A nő (szomorúan). Boldogok lettünk volna...
A férfi (szárazon). Persze; de . . .
A nő (vidáman.) Oh, most kimondhatja 

bátran, amit gondol — elég idős vagyok arra, 
hogy megértsem: az anyagiak sem éppen meg- 
vetendők . . .

Lelkiismeretes olcsó árak!
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kereskedelmi miniszter emlékének. Az ünne­
pélyen megjelentek; báró Fejérváry Géza, Láng 
Lajos, Darányi Ignácz és Plósz Sándor minisz­
terek, gróf Csáky Albin, a főrendiház elnöke. 
Dániel Gábor, a képviselőház alelnöke, Gromon 
Dezső, Gulner Gyula és gróf Wickenburg Márk 
államtitkárok. .

Az ünnepély a józsefvárosi polgári dalkör 
által elénekelt Himnuszszal vette kezdetét. Ez­
után dr. Berzeviczy Albert, a Józsefváros or­
szággyűlési képviselője nagyszabású emlékbeszé­
det mondott, melyben ismertette az elhunyt 
harminezéves politikai pályáját és méltatta ki­
váló érdemeit, melyek úgy politikai, mint tár­
sadalmi téren oly kimagaslóvá tették Horánszky 
személyét. Megemlékezett rövid miniszterségéről 
és arról a hatalmas, egyértelmű gyászról, mely 
halálakor megnyilatkozott.

Az éljenzéssel gyakran félbeszakított beszéd 
közben lehullott a lepel Horánszky Nándor élet­
nagyságú arczképéről, mely Stetka Gyula festő­
művész kitűnő alkotása. Ezután Császár Jenő, 
a kör elnöke, a józsefvárosi polgárság nevében 
rótta le kegyeletes szavakban háláját a József­
város néhai nagy polgára iránt és végül köszö­
netét mondott a kör vendégeinek, akik meg­
jelenésükkel az ünnep fényét emelték.

Befejezésül a polgári daloskör elénekelte a 
Szózatot, mire a megható gyászünnep vé­

get ért.

Beszéltem 

annak ered- 
események.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselóliáz ülése.
Budapest, április 20.

Elnök: Dániel Gábor.
Több iromány előterjesztése után
Belicska Béni jelenti, hogy az igazoló bi­

zottság Polonyi Géza mandátumát a szokásos 
harmincz nap fönntartásával igazolta.

Elnök: Napirend előtt Lengyel Zoltán 
és Gáli Sándor jelentkeztek felszólalására.

Lengyel Zoltán: A budapesti közúti vi - 
lamos alkalmazottak sztrájkjáról szól. E - 
mondja, hogy ezek mily terhes szolgálatot tel­
jesítenek, elitéli a villamos társaság, a ható­
ságok és a kormány magatartását az igazsá­
gos ügyükért küzdő sztrájkolókkal szemben. 
(Zajos ellentmondások jobbról.)

Kérdi a miniszterelnököt, mitt tett a 
villamos vasutak sztrájkoló alkalmazottai ér­
dekében.

Széli Kálmán miniszterelnök: 
az igazgatóságéul. .....

Lengyel Zoltán: Nem lehetett 
ménve Ezt mutatják legalább az — .
Majd a kalauzok súlyos szolgálati ysW'ró] 
és még komiszabb fizetéséről beszó . 
miniszterelnököt, hasson oda, hogyI «' s 
mielőbb orvosolva legyenek. A rendőrség^ 
titkolta azokat a 1---------
alatt történtek.

Kubik Béla: Azt mondják, hogy a 
saság nagy alapítványt tett ezért a 
tőknél.
úgyis ők adnak legtöbb dolg"t. "ek‘l .«it 

"y Sebess Dénes: A mentők szállítói. (Darult-

Sé6 * Kubik* Bála: Nem nevetni való do- 

108 Lengyel Zoltán: A váltóknál a'kal’«3Z?y 
gyermekeket valósággal agyonkinozzák. A tár­
saság a közönségtől igen nagy ,haszl’ot ho ’ 
joggal meg lehet tehat követelni tőlük, hogy 
alkalmazottaikkal humánusan bánjanak és ki­
elégítsék a nagyközönség érdekeit. v,zsga 
latot kér a miniszterelnöktől.. (Helyeslés
S7t?1S^Elnök: Következik Gáli Sándor. 

sok: Nincsen jelen!) Akkor 
napirend:

az indeiumti 
tárgyalása.

Abaffy Ödön: Helyteleníti 
pártnak a javaslattal szemben 
pontját.

Helyteleníti azért, mert az 
szabad belevinni az országot (Helyeslés a 
jobboldalon és a néppárton.) A katonai köve­
teléseknek ő is ellene van. A benyújtott in- 
demnitást, miután az bizalomkérdés, nem fo­
gadja el. De sem ő, sem a partja nem fog 
akadályt gördíteni a kormánynak a javaslat 
keresztül vitelében. ,

A katonai javaslatok kérdése egészen más. 
Ott a kormány helytelenül járt el, mert a v - 
lasztá ok előtt nem informáltatta a választó 
polgárokat az ujonczemelésről. (Úgy van l a 
szélsőbalon.) Uzy látszik azonban, hogy magá­
ban a többségben sincs meg a bizalom a Kor­
mány iránt. Ezt mutatja az a körülmény, hogy 
a többség csak bandukolva követi vezérét es 
már most beszélnek kiválásokról. Látszik na­
gyon a többségen, hogy nem bízik már a kor­
mányban s tétovázva nézi a függetlenségi pár­
tok egységes akczióit. Annál kevésbbé viseltet­
hetik tehát az ellenzék bizalommal a kormány 
iránt s miután az indemnitási törvényjavaslatot 
annak tekintik, azt nem szavazza meg. (Helyes­
lés a néppárton.)

i Holló Lajos: A nemzeti akarat szerinte 
nem egyezik meg a többség irányával. De nem

baleseteket, amelyek a sztrájk

tár- 
men-alapítványt tett ezért a 

Viktor: Helyes volna, mert

következik a

a függetlenségi 
elfoglalt állás-

ex-lex-be nem

uj dolog ez. Ót kormánynyal állott már szem­
ben mindegyik ellen a követelések ugyanazon 
skálája hangzott el. (Úgy van! a szélsőbalon.) 
A kisebbségnek harcza teljesen jogos akkor, 
midőn az a nemzet és igazság érdekeért küzd. 
Hiszen a katonai javaslatokkal egészen nyugta­
lanságba ejtették az országot. A nemzet köz­
gazdaságának kiépítésére készülődött s egy­
szerre, váratlanul, minden előzmények nélkül 
dobták ide a katonai javaslatokat, kettévágva 
azt az áldásos munkálkodást, melyet az ország 
érdekében megkezdettek. (Úgy van! a szélsőba­
lon ) Hogy a kormányzás hova vitte a nemze­
tet azt eléggé feltünteti annak a száraz tény­
nek konstatálása, hogy csak 50—60 évvel ez­
előtt minden családnak meg volt a maga haj­
léka, keresete, az iparágak virágoztak, erősö­
dött’ a magyar társadalom. Es hol vagyunk 

őst egy félszázad után. Azok a családok, a 
kik azelőtt, ha nem is jólétben, de biztosan él­
tek ma reménytelenül tekintenek a jövőbe, a 
magyar közönséget elárasztják külföldi ipar- 
czikkekkel, az iparos nyomorog, a nélkülözés 
mindenütt felütötte a fejét s a magyar társa­
dalom szétzüllött. (Úgy van! a balon és a szélső­
balon) Ezt köszönhetjük a kormányzásnak, a 
katonai hatalomnak. (Fejérváry felkel a minisz­
tert székből és kimegy).

Beöthy Ákos: Az okos szótól szökik a mi­
niszter ur, ugy-e? (Zajos derültség).

Fejérváry Géza báró: Nem ail! Mindjárt 
^,VÖkfloZfő Lajos: El kellett végre jöjjön az 
idő hogy felébredjen a nemzeti öntudat, önér­
zet A dinasztiának élére kellene állania a nem­
zeti törekvéseknek, ez volna helyes politika él 
ők is csak nyernének vele. Maga után vonni 
az a gazdasági jólétet és kultúra fejlődését. 
Sajnos, azonban az események azt mutatják » 
lépten nyomon beigazolják, hogy a dinasztia 
nálunk nem a vezető szerepet képezi, hanem 
az elnvomó hatalmat. (Úgy van! a szélsőbalon.i 
A magyar parlamenluek kötelessége ezt ellen­
súlyozni, amint törvényei és alkotmánya alap­
ján megteheti és e tekintetben a magyar par­
lamentnek össze kell fogni. (Zajos helyeslés, 
taps a balon és szélsőbalon.) Egy másik nagy 
hibája a dinasztiának az, hogy minduntalan 
visszaesik a maga elfogult, hagyományos szel- 
lemébe

Mikor a dinasztiának szüksége volt a nem­
zetre — amint azt a történelem bizonyítja - 
akkor karjaiba vette, de mihelyt úgy fordult a 
koczka, hogy felül emelkedett, egyszerre zsar­
nok lelt, rávetette embereit a vármegyékre. A 
királyi esküt sem tartották meg. (Zajos tet­
szés a szélsőbalon.) A kormányzás mai hatalma, 
mai szelleme szétzúzta a magyar társadalmat, 
faji, vallási, nemzeti súrlódásokat hintette« szé« 
és szétbontják azt a keresztény társadalmai, 
mely egy évezreden át oszlopa volt a magyar-

A férfi (szünet után.) Es a mama ?
jH nő (vígan.) Oh, a mama boldog lesz, ha 

magát meglátja; rám bízta, hogy okvetlenül 
meghívjam, ha találkozunk.

A férfi (kétségbeesetten.) Oh, igazán, nagyon 
kcsves.

A nő (bátorítólag.) Felejtse el a régi ellenséges­
kedést, György. Szegény mama, mégis helye­
sen cselekedett. Nem szabad rá haragudnunk. 
És most újra együtt vagyunk, maga meg én, 
és ugy-e, minden jó, ha jó a vége ?

A férfi (megdöbbenve). I . . . igen.
1 A nő (résztvevőén). György, édes, mi a 

baja?
A férfi (kezébe veszi a nő legyezőjét s an­

nak monogrammját bámulja). Flóra, maga olyan 
lány, a milyen ezer közt csak egy van.

A nő (nevelve). Tudja-e, hogy ez az első 
bók ma, amit nekem mondott?

A férfi (még mindig a legyezőt bámulva). 
En pedig nem vagyok egyéb egy nyomorult 
embernél.

A nő (tágra nyitott szemekkel). György!
A férfi (gyorsan, idegesen beszél). Igen; 

az vagyok — ki kellene dobatnia. Maga 
ily hosszú időn át hű volt hozzám 
és én ?

A nő (kínosan). György . . . maga . . .
A férfi (gyámoltalanul). En . . . én . . .

A férfi (megkönnyebbülve.) Bizony.
A nő (örömmel.) Mennyit haladt maga! 

Borzasztóan örülök neki, mert . . •
/i férfi (óriási zavarban.) Mert ...
A nő (lesütött szemekkel.) Meg kell valamit 

gyónnom, György . . .
A férfi (aggódva.) Igen?
A nő. Attól félek édesem, hogy én pénz 

dolgában igen könnyelmű vagyok.
A férfi (mély sóhajjal.) Ennyi az egész r
A nő. Mi egyebet várt?
>1 férfi (habozva.) Azt hittem . . . úgy 

értettem ... azt gondoltam, hogy valaki 
mást . . .

A nő. György!
A férfi (még nagyobb zavarban.) Azt hit­

tem, úgy képzeltem, hogy három év alatt . . . 
Hiszen nem is volt szabad egymásnak írnunk. 
Azt gondoltam, hogy maga ezalatt . . . (gyot- 
relmesen elhallgat.)

A nő (könyörtelenül.) En ezalatt mit r
A férfi. Hogy . . . hogy flirtelt valaki­

ül nő (nevetve.) Persze, hogy flirteltem, 
kedvesem; azt minden csinos leány megteszi. 
De hát emlékszik esküinkre, hogy évekig is 
várunk egymásra, ha kell ?

A férfi (nyögve.) 1 . . . igen.
A nő (diadalmasan.) Nos?

A nő (csaknem suttogva). Eljegyezte magát 
ValakAe/X/í (tragikusan). Még ennél is rosszabb 

— megházasodtam!
nő (zsebkendője mögül). Oh.
férfi. De, Flóra, édes, ne sírjon; nem 

vagyok rá érdemes. Engem el fog felejtem 
jön majd egy másik, aki . . ■ a.arív

71 nő (fojtott hangon). Köszönöm, Gy g.>

' A férfi (mohon). Igen, Flóra, maga gyö­
nyörű szép — és majd ő el fogja . . •

71 nő (nem bírja tovább s h^g0 örg.öm 
czag). Már ö meg is tette, édes jó C y 
— hiszen én már két éve, hogy 
mentem.

A férfi (hitetlenül). Maga! g
A nő (kezét nyújtja neki). BocsásaO j 

bogy «SY meggYöl««™, d» "E «"> 
szott magán, mennyire fél. tőlem, h g- M 
állhattam ellen ennek a jó lréf4,ria,|nlt azőti 
észrevettem, hogy maga nem haiio 
semmit felőlem ... rólam'-A férfi. Es maga? Maga hallót rö1

A nő. Persze! Már meg bXn° p«’ 
a feleségével, mig maguk az ebédlőbe 
haraztak.
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ságnak. (Nagy tetszés, éljenzés, taps a nép­
párton) Hosszasan foglalkozik a nemzeti köve­
telésekkel, amelynek az egész parlamentet egy 
emberként kellene találnia. (Úgy van! a szélső­
balon.) A katonai követelésekkel megakadályoz­
ták jő időre az ország boldogulását. Ahelyett, 
hogy sürgős ős fontos törvényjavaslatokat az 
ország és nemzet érdekében letárgyalnának, 
hogy az államháztartást biztosítanák, katonai 
követelésekkel állanak elő. Hát ez a törvény, 
alkotmány megtartása ? Az ellenzéket támad­
ják, hogy a törvényen kívüli állapotba akarják 
jodorni az országot. Az ellenzék igaz, megte­
hetné, hogy visszalépjen ettől, ámde akkor fel 
kellene hagyni nemzeti követeléseikkel. Csak­
hogy a törvényen kívüli állapot bekövetkezésé- ) 
tői a többség is megmentheti az országot, meg- j 
mentheti pedig anélkül, hogy elejteni kellene a ! 
nemzeti követeléseket. (Zajos helyeslés a | 
leélsőbalon.) Tessék a kormánynak a nemzet J 
ítélő széke elé vinni az ügyet. Oszlassa fel a 
Házat, rendelje el az nj választásokat. (Úgy 
van! Úgy van! a balon és szélsőbalon.) Hiszi, 
hogy eljön az idő, midőn a túloldalon ülők is 
egyet fognak érteni az ellenzék küzdelmével a 
nemzeti követeléseket illetőleg. A javaslatot nem 
fogadja el, hanem határozati javaslatot nyújt 
be. (Nagy tetszés. Éljenzés, taps; számosán 
fidvözhk.)

Elnök: Az ülést 10 perezre felfüggeszti.

Népgyülés Ugrán.
Gróf Tisza István nagyon megharagitotta 

az ugrai kerület választóit, hozzájuk intézett, 
de valójában más helyre szánt nyílt leve­
lével.

A választó polgárok vasárnap, április 
19-én igen látogatott népgyülést tartottak, 
amelyen a választókerület mind a 28 köz­
sége képviselve volt. Az egész község egy vá­
lasztás képét nyújtotta, azzal a különb­
léggel, hogy nem volt annyira izgatott a han­
gulat.

Nagyváradról a reggeli vonattal Szokoly 
Tamás, a nagyváradi 48-as párt elnöke és dr. 
Slokker József ügyvéd kiutaztak, az ugraiak 
meghívására. Ugyanezzel a vonattal a vá­
lasztókerület több községéből tömegesen mentek 
a választók.

A szakáli vasútállomásnál fehérruhába 
öltözött leányok s pár száz főre menő tömeg 
várta a polgárokat és vendégeket, s hosszú 
kocsisorral vonultak be a vasu'állomástól 
Ugrára.

A népgyülés délelőtt 10 órakor kezdődött; 
Rozsa Ferencz tanító rövid beszéd kíséretében 
megnyitotta a népgyülést. Felhívására elnökül 
Makkay Sándort, jegyzőül pedig Rózsa Feren­
cet kiáltották ki.

Makkay Sándor elnök a népgyülés czél- 
ját ismertette; bejelentette, hogy a központi 
bizottság meghívására Szokoly Tamás és dr. 
Slokker József Nagyváradról megérkeztek.

Először dr. Slokker József tartott hosz- 
»zabb beszédet, amelyben részletesen ismer­
tette a katonai törvényjavaslatot. A beszédet 
nagy tetszéssel kisérték.

Utána Szokoly Tamás beszélt hosszan, 
általános tetszés mellett. Kifejtette az önálló 
vámterület szükségét s a katonai javaslatok 
veszedelmét ős czáfolgatta Tisza István nyílt 
levelét.

A jelenvoltak a beszédek hatása alatt egy­
hangú lelkesedéssel elfogadták a határozati ja­

vaslatot, amelyben tiltakoznak a katonai ja­
vaslatok ellen s azok napirendről levételét kí­
vánják. Felkérték Szokoly Tamást, hogy ez 
irányú felterjesztésüket egyik megyebeli kép­
viselő utján juttassa a parlament elé.

Ezután az elnök indítványára gróf Tisza 
István képviselőjüknek a nyílt levél elleni til­
takozásuk mellett bizalmatlanságot szavaztak 
s erről jegyzőkönyvi másolatban értesítik gróf 
Tisza Istvánt.

Elhatározták továbbá, hogy a folyó hó 
26-án Komádiban tartandó népgyülésen meg­
jelennek.

Délben 250 teritékü társaslakoma volt a 
községházánál.

Mint értesülünk, dr. Beöthy Pál főszolga­
bíró ennek ellensúlyozásául azon fáradozik, 
hogy a kerület választói körében bizalmi nyi­
latkozatot Írasson alá, de ez nagyon nehezen 
megy s eddig alig 70- 80 választót sikerült erre 
megnyerni.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch-parkJ 

nyitva mind, n vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 3—6 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.
April 26. Gyorsíró verseny a keresk. kamara helyiségében 

d. u. 3 órakor.
Május 3. Gözgépkezelők és kazánfűtők vizsgálata az 

Adria malomban d. e. 9 órakor.

* Személyi hír. Binder Károly polgármes­
ter városi ügyekben Budapestre utazott.

* Erzsébet Amália főherczegnö esküvője. 
Arnulf bajor herczeg f leségével és gyermeké­
vel tegnap reggel Münchenből Bécsbe érke­
zett, hogy jelen legyen Erzsébet Amália fő- 
herczegnő mai esküvőjén. 10 perczczel a vo­
nat megérkezése előtt megjelent a pályaudva­
ron a király a 13. gyalogezred egyenruhájá­
ban a Hubertusrend szalagjával. A király me­
legen üdvözölte Arnulf berczeget, aki osztrák­
magyar gyalogezredének ezredesi egyenruháját 
viselte, továbbá a többi fejedelmi személyt, 
majd kocsijához kisérte a herczegnőt. A her- 
czegi család a Burgba szállt. Délelőtt fél 11 
órakor a király mind a két herczeget magán­
kihallgatáson fogadta, nemsokára azután pe­
dig náluk ős Teréz herczegnőnól viszontláto- 
gatást tett. Este 6 órakor a Burg reduttermé­
ben diszebéd volt. Az asztalfőn a mátkapár, a 
menyasszony jobbján a király, a vőlegény bal­
ján Mária Jozefa főherczegnö ült. A negyedik 
fogás után felállóit a király és melegszavu 
pohárköszöntőt mondott a mátkapárra. Ebéd 
után a király, a fejedelmi személyek és a meg­
hívott előkelőségek a kis redntterembe men­
tek, a hol ő Felsége corclét tartott.

* Rendjelvis lési engedély. Ó Felsége bele­
egyezését adta ahhoz, hogy báró Grimmenstein 
Vmcze, II. Vilmos német császár és Porosz­
ország királya 7. számú huszárezredbe!! szám­
feletti százados Klobus táborszernagy személyi 
hadsegéde, a királyi szerb Takova-rend 4. osz­
tályát, gróf Szapáry József ugyanazon ezred- 
beli számfeletti százados, Józaef Ágost főher- 
czeg kamarai elöljárója, a királyi bajor katonai 
érdemkereszt 1. o. lovagkeresztjét elfogadhassa 
és viselhesse.

* Püspökszentelés. Egerben vasárnap szen­
telték fel dr. Párvy Sándort püspökké. A szer­
tartást Samassa József egri érsek, Ivánkovict 
János rozsnyói megyés püspök és Radnai 
Farkas félsz, püspök, váradi kanonok végezte. A 
főszékesegyház zsúfolásig megtelt. A templomi 
szertartás végeztével Ivánkovics és Radnai Far­
kas félsz, püspökök látogatták meg az újonnan 
felszentelt püspököt. Ezután az egri káptalan 
élén Debreczeni János apátkanonok üdvözölte. 
Ezt követte az egyházmegyei és irodalmi egye­
sület tisztelgése, melynek szónoka Cseko Gábor 
prépost-kanonok szép beszédben fejezte ki az 
egyesület háláját ős tiszteletét elnökük, Párvy 
püspök iránt. Ezután a megyei központi ős vi­
déki papság tisztelgése következett ős a Katho- 
likus írók és Hírlapírók Országos Pázmány- 
egyesületének hódolata, melyet 'Margalits Ede 
elnök tolmácsolt. Samassa egri érsek délben 50 
teritékü diszebédet adott, melyen az érsek a 
segédpüspököt üdvözölte, mire Párvy püspök 
válaszolt. Az ünnepelt érdemeit még Kállay 
főispán, Kardos törvényszéki elnök és Janko- 
vics polgármester méltatták. Este az egri da­
lárda szépen sikerült szerenádot adott.

* Esküvő. Gyenge Béla tenkei kir. albiró 
holnap, szerdán, április 22-ón tartja esküvőjét 
bájos és nagyroüveltsőgü arájával, Bónyi Ilonka 
kisasszonynyal, Bónyi Adorján margitai kir. 
közjegyző kedves leányával Margitán.

* Albach altábornagy nyugalomban. Már 
régebben megemlékeztünk arról, hogy a Nagy­
váradon székelő 17-ik hadosztály parancsnoka, 
lovag Albach Gyula altábornagy nyugalomba 
vonul. A hír mind katonai, mind czivil körök­
ben egyaránt őszinte sajnálatot keltett, mert 
Albach altábornagyban a katonák jeles, köte­
lességeit buzgón teljesítő, humánus gondolkozásu 
vezérét, a város előkelő társadalma pedig köz­
kedvelt tagját szerette s tisztelte. A hivatalos 
lap vasárnapi számában közli Ó Felségének 
rendeletét az altábornagynak saját kérelmére 
nyugállományba helyezésére vonatkozólag. 0 
Felsége azonkívül ez alkalommal megemlékezve 
Albach altábornagynak érdemeiről, neki a Lipót- 
rend lovagkeresztjét adományozta a dij elenge­
désével. Utódja nemes Steinsberg Móricz al­
tábornagy, a 27-ik hadosztály parancsnoka lesz, 
ki e minőségében Kassáról helyeztetett át.

* Kinevezés. Az igazságügyminiszter Kanyó 
János székelyhídi kir. járásbirósági betétszer­
kesztő segMtelekkönyvivezetőt telekkön vi be­
tétszerkesztő telekkönyvvezetövé nevezte ki.

* Hulla » Körözsben. Eacsina Géza’ 
■ Leitner Lajos kéményseprő mester Üzletveze­

tője tegnap reggel fél hat óra tájt, midőn a 
Kossuth-utczai Czion templom mellett az úgy­
nevezett Káptalan-házban a kéményt seper- 
tette, a Körözs vizében egy női hullát látott. 
Csak rövid időre láthatta, mert a viz sebes 
sodra gyorsan tova vitte azt. A nő barnahaju 
volt, fekete ruhában, lábán fekete harisnya ős 
czipő, füleiben fülbevaló, egyik kezén karpe- 
recz. Egészen kék és meglehetős püffedt volt a 
hulla. Kifogni nem lehetett, mert ott a Körözs- 
partra lejárni nincs mód.

* Katonai kinevezés. 0 felsége Ofner 
Ferencz egyetemes orvostudort és tartalékos 
segédorvos-helyettest a József főherczeg nevét 
viselő nagyváradi házi gyalogezredben tartalékos 
segédorvossá nevezte ki.

Wladár János 
legolcsóbb bevásárlási bazárja 

NAGYVÁRAD, Fő-utcza 
(Nyíri-ház.)

Tisztelettel hívom fel a n. é. közönség szives figyelmét a mai kor igényeinek teljesen megfelelőle 
berendezett bazárüzletemre, hol mindennemű dísztárgyak, juksz-czikkek, szalon tűzijátékok, bűvészet! czikkek 
továbbá a legszebb valódi tajték-pipák, szipkák és dohányzószerek, asztalfutók és szobadíszek az olcsóságban 
utolérhetetlen árak mellett bocsáttatnak a m. t. vevőközönség rendelkezésére. Szives pártfogást kérve, maradtam

Képes levelező lapokban dús választók 242. kiváló tisztelettel

Wladár János.



* Elhunyt apácz». Az újvárosi Immaculata-
•—r. kedves testvér Eleonora 

(családi nevén Wrasda) tegnap reggel 8 órakor 
agyszélhüdés következtében m ghalt. Otyen 
esztendői élt s ebből harmincznál többet a , 
zárdában töltött. Magyar Öváron német család- 
ból született, csak felnőtt korában a zárdában 
volt alkalma magyarul tanulni. A szatmári ir­
galmas nénék kongregácziójába lépett és hosszú 
ideig ennek volt tagja. Szepsi-Szt.-Györgyön, 
Szepes Váralján és Szatmári működött, később 
pedig, mintegy hét év óta a gráczi irgalmas 
nénéknek nagyváradi házában. Mindenütt a 
női kézimunkát tanította, melyben igen ügyes 
volt és ritka szakképzettséggel bírt, miről fénye­
sen tanúskodtak a német-utczai zárda kézi­
munka-kiállításai. Másfél évvel ezelőtt agyszél­
hüdés érte, melyből valamennyire kigyógyult 
ugyan, de tanítani, dolgozni nem tudott többé. 
Az utóbbi napokban gyengélkedett, de állapota 
nem látszott súlyosnak, mig tegnap reggel hir­
telen lepte meg az agyszélhüdés és néhány 
perez alatt kioltotta életét. Temetése ma, kedden 
délután 4 órakor megy végbe a német-uteza1 
Imraaculata-zárda udvaráról.

* Halálos e'gázolás. Halállal végződő sze­
rencsétlenség történt tegnap reggel. Egy sze­
gény öreg töpörödött anyóka lelte halálát egy 
társzekér kerekei alatt. Tegnap reggel nagy 
volt a forgalom a Nagyvásár-téren, amikor | 
Szombathy Józsefné szül Csaihó Mária 79 
éves öreg asszony az orth. izr. iskola oldalá- j 
ról az utón átjutni igyekezett. A szegény aez- 
szony cserépedény árusnő volt és éppen a 
Nagypiacz e sarkában árulta edényeit. Amint 
az ut közepén ment, Gonda Károly, a Léderer 
és Kálmán féle szeszgyár kocsisa hajtott ott 
el négylovas társzekerével. Az öregasszony nem 
hallotta meg a kocsis figyelmeztető kiáltását 
és az idő is sokkal rövidebb volt, semhogy a 
lovakat meg iehetett volna állítani. C>athó 
Mária a gyorsan haladó kocsi kerekei alá ke­
rült, amelyek keresztül mentek rajta és testét 
véresre és laposra zúgtak. Irlóztató volt a 
látvány, melyet az összeroncsolt véres tömeg 
nyújtott. Az értesített rendőrség nyomban ki­
vonult és a szerencsétlenül járt asszony töte 
mét beszállították a biharmegyei közkórházba. 
Az orvos megvizsgálta, de már csak a halált 
konstatálhatta, mely súlyos belső sérülései 
nyomán bekövetkezett. A rendőrség megindí­
totta Gonda Károly kocsis ellen a vizsgái dot, 
de még nincs megállapítva, h gy az ő vigyá­
zatlansága okozta-e Csathó Mária végzetes 
halálát.

♦ A városok kongresszusi. A városok ez 
évben május 26-án tartják értekezletüket Döb- 
reczenben, a melyre a meghívókat most bocsá­
tották ki. Jelentést tesz az elnökség a városok 
vagyoni viszonyainak mielőbbi rendezését kérő 
feliratok átadásáról a miniszterelnöknek, to­
vábbá a kongresszus egyik tagja tart elő­
adást a külön városi törvénybe felveendő 
irányelvekről. Nagyvárad város képviseletében 
Rinder Károly polgármester, vagy akadályozta­
tása esetén Boráé Ferencz főjegyző vesz részt 
a kongresszuson.

* A rózsafüzér társulatok római zarán­
doklata. Fehérvasárnapon keltek útra a rózsa- 
füzér-társulatok zarándokjai, hogy 0 Szentsége 
jubikuma alkalmával lerójják hálájukat a 
nagy pápa iránt, ki a szent olvasó imádkozását 
uj életre keltette Magyarországon, hol jórészt 
XIII. Leó pápa 0 Szentsége buzgólkodásának 
köszönhető, hogy ma már minden hitközség­
ben szervezett társulatokban több mint fél­
millió hivő imádkozik Magyarország Pátrónájá- 
hoz a szent olvasó szermt. A zarándoklatot 
Kanzli Gyula esperes, nemesvidi plébános 
vezeti 0 Szentsége színe elé, ki egyszersmind 
át fogja nyújtani a rózsafüzér-társulatok aján­
dékát, egy arany olvasót. A zarándoklatban 
Nagyváradról Grócz Béla prépost-kanonok és 

, I Pálffy Béla főreáliskolai hiltanár vesznek
I részt.

♦ A gyulai főgymn*8Íuni ügye — az 
■többi betekben — ismét hatalmas és életbe­
vágóan lényeges több lépéssel haladt előre. A l 
kereskedelemügyi minisztérium műszaki osz­
tálya ugyanis technikai szempontból jóváhagyta 
a főgymnasiumi épület tervét és költségvetését, 
amelyet a vallás- és közoktatásügyi minisz­
térium paedagogiai tekintetben már előzetesen 
elfogadott. Ennél sokkalta lényegesebb azonban 
az, hogy a pénzügy miniszter a saját tárcsája 
•zémpontjából elfogadta a főgymnasiumi szer­
ződés 7-ik § ának 6. pontja értelmében a fen- 
tartáshoz szükséges évi 30.000 korona állam­
segélyt, amely államsegélynek ily mérvben 
leendő folyó átvételéhez a múlt héten a miniszter­
tanács is hozzájárult és eme határozatát 
felségéhez is legmagasabb jóváhagyás végett 
felterjesztette. E legmagasabb jóváhagyás is 
egy-két hét kérdése s miután a főgymnasium 
létesítése s fentartása érdekében kötelezett 
többi tényezők a szerződést már előzetesen 
aláírták, a főgymnasium első osztálya, a pol­
gári iskola első osztályának megszüntetése 
mellett, az idei szeptemberi tanévben minden 
bizony nyal megnyitható lesz.

* A katonavárosi gyógyszertár uj gaz­
iája. Kolozsvári-utczán a Szent Lászlóhoz cúm- 
aett gyógyszertár tulajdonjogát Ember Emanue.- 
BÓtől Hegedűs Rezső meg- és átvette, amiről a 
belügyminiszter jóváhagyással értesítette Nagy­
várad város tanácsát.

* Lőrinczy honvédezredes megbízatása. Ö 
Felsége Lőrinczy Dénesi, a nagyváradi 4. hon­
véd gyalog ezrednél létszám felett vezetett, a 
székesfehérvári V. honvéd kerületi parancsnok­
ságnál rendszeresített tábornoki helyre ideigle­
nesen beosztott ezredest a 46-ik honvéd gya­
log dandár ideiglenes vezetésével megbízta.

* Öngyilkos vőlegény. A berettyó-ujfalui 
kir. járásbíróság egyik dijnoka, Kemény Farkas, 
ki egy mezőberényi szép leány vőlegénye volt, 
s e hó 21-ére volt esküvője kitűzve, — folyó 
hó 17-én délelőtt fél 12 órakor a Berettyő-hid 
mellett agyonlőtte magát. Egy barátjához inté­
zett és öngyilkossága előtt elküldött levelében 
•supán azt tudatta, hogy hulláját hol keressék 
és csak arról adott felvilágosítást, hogy távira­
tilag kit értesítsenek haláláról. — Az öngyilkos , 
ifjú édes atyja a szilágymegyei Varsolczon ev. , 
ref. lelkész és már kél testvére volt öngyilkos.

* Tisztátalan pékmühelyek. A pékmuuká- 
8ok memorándumokban, melyet a munkaadók 
elé terjesztetlek, azt a szerény óhajt is kifejez­
ték, hogy a műhelyek, melyben a szegény 
munkásoknak úgyszólván egész életét le kell 
élnie, tisztán tartassanak. Úgy látszik, hogy a 
munkások eme kérelmének, jobban mondva 
követeléseinek van alapja. Dr. Mayer László 
kér. t. orvos az Olaszi városrészben fekvő 
pékmühelyeket megvizsgálván, több oly mű­
helyet jelentett be, hol közegészségügyi és köz­
tisztasági szempontból súlyos kifogás alá eső 
állapotok vannak. Ezen műhelyek közül a 
Schmack István és Hártnos János féle mű­
helyek tulajdonosait véghatározatban kötelezte a 
rendőrség, hogy a kifogásolt állapotok meg­
szűntetését 30 napon belül annál is inkább 
eszközöljék, mivel különben műhelyeiket a 
hatóság bezáratja, Schön Lipót ellen pedig, a 
műhelyében talált nagymérvű tisztátalanság 
miatt kihágást eljárást is indított a rendőrség- 
Hátha a memorándumban foglalt pontok közül 
a munkásoknak a tisztaságra vonatkozó köve­
telését sem tartják a munkaadók érdemesnek 
teljesíteni, úgy értjük, hogy a munkások miért 
tartanak ki követeléseik mellett oly elszántan.

* Eljegyzés. Porcsalmy Sándor kereske­
delmi és iparkamarai alkalmazott eljegyezte özv. 
Hagy Gáborné szül. Bal gh Johannát.

. . • I^m-.nnleta- * Elektrotechnikai tanfolyam Nagyvár»-
* Elhunyt apácz». Az újvárosi ‘. don A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara

zárdának halottja van: ^^,4 8 órakor és a nagyváradi ipartestület kezdeményezés»
. és buzgölkodása folytán a kereskedelmi mi­

niszter 3 hétre terjedő elektrotechnikai tao- 
‘ folyamot rendez Nagyváradon. A tanfolyam 

czélja. hogy a helybeli szakip-irosok a vilk- 
mos mü kezelését, főleg pedig a villamos veze-

I tékek, világítóberendezések szerelését meg- 
j ösmerjék és elsajátítsák. A tanfolyam vezeté- 
’ sére a keresk. miniszter Mezey B rtalan t< eh- 

iiologiai iparmuzeumi tanárt és Horváth Dezsőt, 
a technológiai iparmuzeum művezetőjét küldte 
le. A tanfolyam tegnap délután nyílt meg a 

’ községi polgári fiúiskola egyik termében.
■ alkalommal csak összeírták a megjelenteket, 
j Összesen 44 iparos jelent meg tegnap, s ezek

túlnyomó része bádogos; azonkívül a gépészek 
: és lakatosok közül jelentek meg többen. Mezey 

Albert tanár figyelmeztette a megjelenteket, 
: hogy a tanfolyamot szorgalmasan látogassák, 
l mert ha nem jelennek meg az előadásokon
■ pontosan, éppen semmit nem érnez el a tan- 
i folyammal. A tanfolyam 3 hétig tart; vasár­

napot kivéve, naponként délelőtt 10—12 óráig 
az elméleti, s délután 3 — 8 óráig a gyakorlati 
oktatás lesz. Az előadások ma kedden, április

f 21-én délelőtt 10 órakor kezdődnek. Akik teg- 
| nap nem jelentek meg, de előzetesen jelent- 
j keztek a tanfolyamra, m t délelőtt 10 órára 
t jelenjenek meg a községi polgári fiúi ,ko la 1.

em. 19. számú szobájában. A tanfolyam ezé!- 
jaira a városi vizmütelep szolgáltatja a 11a 
mos erőt.

* Örült a Zfildfa-utczán. Tegnap délelőtt 
egy mnnkásruháju ember vonta magára föl­
tűnő magaviseletével a Zöldfa-uiczán járókelők 
figyelmét. Minden mozdulatán és egész ”isel- 
kedésén észrevehető volt, hogy elméje meg 
van zavarodva. Az őrszolgálatot teljesítő rend­
őr másik társa segítségével csdlapitam igye­
kezett az izgatott embert, miközben bekísérték 
a rendőrségre. Itt kiderült, hogy az illető Azt 

i- i lágyi Pál napszámos, aki a Koiozsvári-utezá» 
>_ ; lakik özvegy anyjánál. A szerencsétlent az al­

kohol túlságos élvezése tette tönkre. A 
; rodott elméjű férfi minduntalan szökési 
í leteket tett, amiért két rendőr állandó őrize- 
I téré kellett bízni.

* Rajtavesztett tolvaj. Katona Lajos he- 
i tes több rendbeli ruháját és egy pár csizmáját 
í Fényes Lajos bihari lakos a minap ellop-a. Á 
■ ■ • • l* . _ II on H -

zava-
kisér-

befeje- 
ett. A

S ezért * 
munka. Sőt 
ára is í'-l- 

ucn csak k-.
több daVab vételénél adott

rendőrség megkeresésére a biharpöspöki csend- 
örörs Fényesnél házkutatást tarló.t és meg 
találván nála a lopott holmikat, a tolvajt a 
rendőrségre kisérte.

* A pékek sztrájkja. A pékmunkások
sztrájkja tehát nem nyert oly hamar 
zést, mint, a hogy előre gondolni 
munkások kitartóan sztrájkolnak 
pAkrnühelyekben nehezen megy a 
egyik-másik üzletben a sütemény 
jebb szállott, mert bár egy zsemlye 
krajezár, eddig a t"LL ”A’“
kedvezmény megszűnt.

* Halálozás. Eg közbecsül ősben állott 
ifjú nő elhunytéról részvéttel értesülünk. Novak 
György postatiszt neje, alig 25 éves koré au 
meghalt. Temetése ma, kedden d. u. fél 4 ra 
kor lesz. A családi gyászjelentés a követkéz >.

A legmélyebb fájdalom lesújtó érzel re 
tudatjuk forrón szeretett hitves, draga e 
anya, leány, testvér, sógornő es r0 (' ■
Novak Györgyné született Kosztin Annának , 
hó 19-én, d. e. 5/*6-kor, életéne* 25'lk’ JL ® 
házassáeának 5-ik évében a halotti sz• _ 
ájtatos felvétele után történt csendes elhuny - 
Felejthetetlen drága halottunk porré.-ze <• 
hó 21-én, délután ‘/.A órakor, Szamszló «^ 
43. sz. gyászháztól a gör. kath. szertár k .k 
rint fognak a várad-olaszi-i sarkén,bi‘ .,t
nyugalomra tétetni. A megboldogult >e i <■
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pedig az engesztelő szent mise-áldozat f. hó 
*2-én, d. e. 10 órakor fog a várad-olaszi-i gör. 
kath. plébániai templomban az Egek Urának 
bemutattatni. Mely végtisztességtélelre az el­
hunyt rokonait, barátnőit és ösmerőseit bán dós 
sZivvel meghívjuk. Nagyvárad, 1903. április hó 
19. Áldás és béke lengjen drága porai felett! 
Novák György, bánatos férje. Annuska, szerető 
kisgyermeke, ózv. Kosztin Györgyné, mint édes­
anyja. Kosztin Irma férj. Kovács Kálmánná, 
Kosztin György, mint testvérei. Özv. Novák 
Györgyné, mint anyós. Ozv. Rácz Gyuláné, Ko­
vács Kálmán, mint sógorné és sógor.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Sanow 
Leo exporteur lapunk mai számában levő hir­
detésére, melyben igen olcsó áron vannak ajánlva 
a közönségnek gyapjúszövetek, vásznak, zseb­
kendők stb. czikkek.

x Jó tanács. Mindazoknak, kik pázsitot 
akarnak létesíteni, ajánljuk, hogy szerezzék be 
Mauthner Ödön csász. és kir. udvari magkeres- 
i^déséből Budapesten a »Sétatéri« vagy a 
»Margitszigeti« fümagkeveréket. Ezeket már 29 
éve szállítja Mauthner Budapest és a Margit­
sziget oly bámulatra méltó és gyönyörű séta­
terei részére. 158.

x Tisztelettel hívjuk fel az olvasó közön­
ség szives figyelmét Mezcy Dezső műlakatos 
és toronyórás lapunk mai számában közölt hir­
detésére.

* Tisztelettel hívjuk föl a n. é. fogyasztó 
közönség szives figyelmét Krausz Béla nagy- 
vándi-szöllőÁi sörgyáros lapunk mai számában 
közöli nyiíMér-hirdetésére.

EGYESÜLETEK.

a ki jónak látta az ő felszólalását az orvosegy­
let tagjai előtt erősen kiszínezni. Az ifié f> 
szavainak hitelét ott az orvosegyletben, hanem 
is hivatalos felszólalásában, de nyíltan hangoz­
tatott informátióban, azzal is támogatta, hogy 
dr. Nagy Géza felszólalásának megfelel a kér­
déses hírlapi közlemény, mert az a jogászegy­
let titkárának hivatalos kommünikéje volt. 
Kérdi a titkártól, igaz-e ez? (Dr. Váradi 
Ödön titkár: Nem!) Azzal is bizonykodott az 
illető, hogy dr. Nagy Gézának felszólalása a 
jogászegylet elnökére és a jelenvolt főügyészre 
láthatólag kínos benyomást gyakorolt. Meg 
fogja az egylet kapni rá még most a feleletei, 
hogy hát ebből mi igaz. Elvégre is az ő fel­
szólalásának czélja és tartalma az volt, hogy 
meg kell szüntetni egy oly rendeleti intézke­
dést, mely az orvosi kar egyik működési ágá­
nak diskreditáíására vezethet. Ezzel tehát épea 
az orvosi kar tekintélyének megóvását ezé- 
lozta. Az orvosegylet pedig erre a már emlí­
tett méltatlan támadással felelt, a mire annál 
kevesbbé volt alapja, mert az ő felszólalásá­
nak hírlapi visszaadásáról is csak erőltetett 
magyarázattal lehet az orvosi kar megsértését 
kiolvasni.

Hegyest Márton jogosulatlan támadást Iát 
j úgy az egylet egyik tiszteletre méltó tagjának 
1 dr. Nagy Gézának személyét illetőleg, mint az 
1' elnöki jogkör tekintetében. Indítványozza, hogy 

az egylet az átiratot utasítsa vissza.
Sávét Kálmán, Dr. Magyary Géza, Ba- 

inanvaoyara a aozgyuies egy- Pdl f.i,ző'alása után Bítodk Zugmond
’ V, | oinö£ ft88Zsgeav az elhangzott véleményeket,

■ T,, "I—; nyomatékosan kijelentette, hozv nemcsak, hogy 
évről szóló zárszámadást . me(. nem botránkozott Dr. N tgy Géza fel- 

n-»i xnn na n«m- s szólalásáu, hanem azt helyeselte is és most is 
helyesli. Abban az orvosi karra semmi sért* 
nem foglaltatott. Hiszen ha az orvosegyletnek 
ilyetén fajta felfogása szerint mások is igazod­
nának, mekkora felháborodással kellett vol»» 
annak idején a büntető törvény tervezetét az 
orvosoknaK fogadni azért, mert 
vosi bizonyítványról meg a i „ 
orvosi segélyről is beszél és büntetendőnek 
jelenti ki. Hát akkor sértésnek lehetett volna 
tekinteni az egész orvosi karra azt, hogy le­
het róluk ilyet feltételezni, 
bírálat tárgyává az __

i seket, anélkül, hogy az illető karok 
battak volna ellene.

A választmány 
kifejtettek szerint m*gsi 
elkészítésére egy Ritoók _ 
Kálmán és Dr. Váradi Ödön tagoknól áll* 
bizottságot küldött ki.

Betegsegélyző pénztári közgyűlés. 
A Nagyváradi Ipartestületi Betegsególyző Pénz­
tár évi rendes közgyűlése f. hó 26-án d. e. 10 
órakor fog megtartatni, a tűzoltó őrtanya nagy­
termében. A közgyűlés tárgysorozata következő: 
1. Évi jelentés. 2. Az 1902. évi zárószámadás, 
vagyon-mérleg és a felügyelőhizottság jelenté­
sének alapján, az igazgatóság részére adandó 
felmentvéuy iránti határozat. 3. Az igazgatóság 
választás alá eső tagjainak és a felügyelő-bi­
zottság választása.

felmentvényt nemcsak megadta, de nekik lelki­
ismeretes és buzgó tevékenységükért köszönetét 
nyilvánította.

A nőegylet közgyűlése.

biharmegyei és nagyváradi nőegylet va- 
a városháza nagytermében özv. Grun-

A 
sárnap 
wald Henrikné elnöklete alatt közgyűlést tar­
tott, melyben résztvettek: Batig Ferenczné, Bö­
szörményi Gézáné. özv. dr. Brányi Gézáué, Dús 
Lászlónő, Fenesi Lajosué, Gyurinyi Sámuelné, 
Kovács Ferenczné, özv. Kunyhósy Jánosné, 
Leisztner Jánosné, Mezey Vilma, Méhes Jó- 
zsefaé, V. Papp Józsefné, Riskó Sámuelné, Sebő 
Pálné, Stark Róza, Stanz Ferenczné, Vértessy 
Andorné és Voszka Ferenczné rendes tagok, 
továbbá Ficzek Lajos pénztáros és Böszörményi 
Géza jegyző.

Az évi jelentés fölemlíti, hogy a létesítendő 
tői meriház épülete már fedél alatt áll s re­
mélni lehet, hogy az egylet üdvös tevékenysé­
gét e helyt még ez évben megkezdheti.

Az Erzsébet-ieányárvaházban jelenleg 33 
árva leány nyer ellátást és iskoláztatást, s a 
jelentés fájdalmasan emlékszik meg az egylet 
egyik jóltevője, Zajnay János pápai főpap és 
kanonok haláláról, ni elhunyta előtti napon sa­
játkezű levele kíséretében 200 koronát küldött 
alapítványa gyarapítására. Ezen jótékony főpap 
nemcsak kiegészítette a Kopácsy-féle alapot 
4000 koronára, de ezen felül külön alapítvá­
nyaként 1710 koronát adományozott 
lelnek.

Az egylet vagyoni állapotát is

Az Otthon közgyűlése.

A nagyváradi tisztviselők »Oithon«-a va­
sárnap délután tartotta meg közgyűlését Nagy 
Ferencz törvényszéki elnök vezetése melleit. Je­
len voltak:

Petri Gyula titkár, Themleitner Gyula jegyző, 
dr. Fássy Lajos, dr. Ardeleán Jusztin, Kovács Dé­
nes, Debreczeni Imre, Papp János, Német József, 
Bihari Károly, Major Lajos, dr. Gyémánt Jenő, dr. 
Berkovics Ferencz, Hendel Ottó, Márkus Jáno-, 
Koltay Kornél, tíolburg Ferencz, Veress Zsigmond, 
Daday József, Paskó Péter, Bardon Ferencz, Varró 
Domokos, Dobozi Miklós. Nagy János, dr. Szolcsányi j 

i Hugó, Ferenczy Miklós, dr. Dobay István, Sindler ■ 
1 Adolf, S tkely Jakab, Rutter Emil, Böhm Jenő, í 
' Leipnik K., Koszta István, Niedermann Antal, I 
* Eperjessy Ferencz, Koncsek Károly, Domokos 1st- ■; 

ván, Udvarhelyi Béla, Pallos István, Ponorán Lu- ’> 
kács, Hraball Ottó, Székely István, Kovács Kálmán, ■ 
Bary József stb.

Az évi jelentést Petry Gyula ti! kár olvasta : 
fe’, részletesen kiterjeszkedve az Otthon meg- • 
alapításának mozzanataira, az egyesület műkő- ; 
désére, jelen állapotára ős fennállása ered- | 
ményeire. Az ügyesen megirt jelentésért Nagy í 
Ferencz elnök i 
hangú elismerését fejezte ki ügybuzgó tilkárjá- ; 
nak. Miután még a felügyelő bizottság által . 
felülvizsgált 1902. < 
tudomásul vették és a pénztáritoknak nem­
különben a választmánynak a felmentvényt 
megadták, az 1903. évre beterjesztett költség­
előirányzat elfogadása után elnök az alapsza­
bályok némi módosítása tárgyában telt indít­
ványt, melyet a közgyűlés vita nélkül ma­
gáévá tett.

Ezután a tisztikar lemondott és megválasz­
tották a tisztikart a következőleg:

Elnök Nagy Ferencz, alelnökök Bary Jó­
zsef és Papp Miklós, igazgató Hendel Ottó, 
titkár dr. Ardeleán Jusztin, ügyész dr. Fássy 
Lajos, jegyzők Jakab Mihály és Themleitner 
Gyula, pénztáros Ponorán Lukács, könyvtáros 
Niedermanii Antal. A választmányba 30 tagot, 
a felügyelő bizottságba 3 rendes és 2 póttagot 
választoltak.

Ezután Nagy F-rencz most már mint újra 
megválasztott elnök, a megjelent tagoknak ? 
figyelmébe ajánlja"a tisztviselők érdekeit támo- ji 
gatni hivatott intézményt és azzal a közgyűlést j 
bezárta. i

; a hamis 
megtagadott első

ügy v^dt és

az

Az egylet vagyoni állapotát is kedvező 
színben tünteti föl a pénztári jelentés, mert 
mig a segélypénztár 1901. évi pénzkészlete 
40818 korona 26 fillér volt, az 1902. évi de- 
czember hó 31-én ez 40957 korona 98 fillérre 
növekedett; pedig az egylet ez évben is rende­
sen kiosztotta a szegényeknek a havi segélyt, 
sőt a tél rendkívüli szigora által indíttatva 
1000 koronát bocsátott a főkapitány rendelke­
zésére a szükölködők javára.

Az árvapénztár 1901. évi maradványa ki­
tett 113965 korona 49 fillért; az 1902. év de- 
czember 31-én pedig 104836 korona 73 fillért. 
Hogy ez utóbbi összeg kisebb előbbinél, az ab­
ban leli magyarázatát, hogy a leégett árvaház 
építési költségeit, valamint az árvaház vaskerí­
tésének költségeit is az 1902. évben ke '' 
fizetni, inig a tüzkárbiztositási költségek az 1J 
érben lettek már megtérítve.

Mindezek után a közgyűlés a pénztárosna , 
valamint pénztári ellenőr Hlatky Endrének a

I 
A jogászegylet és orvosegylet vitája ;

A nagyváradi jogászegylet folyó hó 18-án | 
délután fél 6 órakor népes választmányi ülést ? 
tartott, melyen az orvos és természettudo- ’ 
mányi egyletnek egy átirata erősen méltatlan- j 
kodó felszólalásokra adott alkalmat.

Ritoók Z igmond elnök az ülést meg- • 
nyitván felolvasztja a nagyváradi orvos, gyógy­
szerész és természettudományi egyletnek útira- i 
tát. mely birámt tárgyává teszi Dr. Nagy i 
Géza kir. ügyésznek a jogászegylet február ; 
28-án megtartott vita estélyén történt fel­
szólalását, arról mint az orvosi kart mélyen ; 
sértőről elítélően nyilatkozik és ezért az egylet t 
utján elégtételt kér, egyúttal sajnálkozását fe- | ........... _ ».u-xuU. e]_ » 

elő- ■
jezvén ki a felett, hogy ez a felszólalás 
hangozhatott anélkül, hogy elnöki, vagy 
adói visszautasításban részesült volna.

Dr. Nagy Géza méltatlankodva mutat rá, > 
hogy őt mily indokolatlanul érte az orvosegy­
let meggondolatlan támadása. A jogászegylet- t 
hez intézeti átiratukat hivatalosan közre ad- > 
ták a hírlapokban is és ez által őt a nyílva- ( 
nosság előtt úgy tüntették fel, mint a ki az 
orvosi kart megrágalmazta. O teljes előzékeny­
séget tanúsított ebben az ügyben, midőn egyik 
orvosbarátját felhatalmazta az orvosegylelben 
annak kijelentésére, hogy felszólalása egyálta­
lán nem volt olyan jellegű, mely az orvosi kart 
sérthette volna. Ez meg is történt, de az or­
vos-egylet semmibe sem vette, hanem felült 
egy olyas valaki felszólalásának, a ki az ő 
’ogászegyleli felolvasásának fültanuja voit és

űr­

Hányszor tették 
bírói kérdé- 

tiltakoz-

ezután a vita
ízerkesztendő 

Zsigmond,

SZÍNHÁZ.

HEH HÚSOK.

Kedd: Annuska (premier). 
Szerda: Görög rabszolga. 
Csütörtök: Szultán.
Péntek: Trilby.
Szombat: Casanova.

folyamán 
válaszirat

Sávéi

Katalin.
A parádés operett tarka csoportjainak 

valami sok nézője akadt; az igaz, hogynem
többet aligha érdemel.

Legtöbb érdeklődést Parlagi Kornélia 
(Germain) keltett; tegnap hangjánál is volt, s 
mit annak kis terjedelme mellett produkált, 
az elég méltó az elismerésre. Kár, hogyhamar 
kifárad, s táncz közben kénytelen az elegáns, 
könnyed mozdulatoknak az étiek könnyedségéi
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feláldozni. Eeyébbként pedig ismét csapa sikk 
veit agy me> jelenése, mint játéka.

Angelli Irén kedves jelenség volt; amilyen 
piczi, még piczinyebb a hangji. Ének helyett 
jobb volna mosolyognia.

B Buzsinky Ilona (Katalin) magas és 
•lég nagy terjedelmű, csengő hanggal rendelke- 
zik, amelylyel hatást tud elérni. Csak egyre 
ügyeljen: az áriák vőghangjait biztosabban gya­
korolja be, akkor el fogja kerülni az olyan 
hamiskás hangokat, aminővel tegnap néhány 
áriát csattanósan befejezett. Játéka rntint árult el-

Sziklai legjobb lett volna néma szereplő­
iek. ügyesen mozog, arcjátéka is igen kifejező, 
hanem a kiejtése kriminális, az énekéről pedig 
éppen hallgasson el a hegedű.

A zenekar kapkodott; szerencsére némi 
enyhítésül a rendező, Szathmáry Árpád néhány 
igen ügyes ötlettel tarkította az előadást. Ellene 
osak egy a kifogásunk: minek adta át Guraczkij 
szerepét Sziklainak? Hogy egygyel kevesebb 
jő szereplő segítsen megmenteni Katalinból, 
ami megmenthető ? Zk. K. A.

Annuska. Fehér estéje lesz a Szigligeti­
színház mai, keddi estéje. Gárdonyi Gézának, 
a jeles s minden izében magyar írónak Annuska 
oeimti vigjátéka kerül színre. Nincs drámaíró, 
ki magyarosabban tudná megszóla tatni a szin- i 
pádon alakjait, mint az Annusba szerzője. Egy- I 
szerűen, keresetlenül, néhol talán kissé parla- 
giasan beszélnek az Annuska alakjai, ám még 
ez utóbbi tulajdonságaikat is szívesen elnézzük, 
mert kedvünk és gyönyörűségünk telik benne, 
ahogy még a ruszlikusabb kifejezéseket velük 
elmondatja. Amellett bőségesen, egyszerűen bu­
zogtál ja a humor ősforrását is; a drámai ér 
pedig, ha kissé kanyarodva is, ha nem is fal­
rengető kifejezésekben, de annál több közvet­
lenséggel lüktet a darabban. Az Annuska meg­
érdemli, hogy megnézze mindenki, a kinek a 
tiszta, poétikus, magyaros helyzetekben és be­
szédben öröme telik. «Annussá apácza lesz»; 
ily czimü és Gárdonyi Géza mesteri tollát di- 
osérő poétikus elbeszélésről készült az Annuska. 
Annuska: kit szülei klastrombán neveltettek, 
hazatérve a szülei házhoz, elhatározza, hogy 
»pácza lesz és ebben az elhatározásában csak 
megerősíti az, hogy otthon férjhez akarják adni, 
gyermekkori pajtásához, az immár nagykorú 
Balogh Miklóshoz. Am Annuska elhatározása 
lassanként ingadozni kezd, midőn összejön Mik­
lóssal s felujulnak a régi gyermekkori emlékek 
és mindjobban habozik terve kivitelében. Pedig 
immár szülői, — kiknek ellenkezésétől legjob­
ban tartott — beleegyeznének a lépésbe, mert 
a prépost nagybátya nagy összeg pénzt kínál a 
szülőknek arra az esetre, ha Annuska apácza 
lesz és ez a pénz nem csak hogy megszabadí­
taná Annuska szüleit az. adósságoktól, hanem

Itt előszűr!________

Szigligeti-Színház. _
ZolyÓBzám 209. Bérlet 177 W.

Ma kedden, 1908. Április 21-én:ANNUSKA.
Vígjáték.

SZEMÉLYEK:
Nagyistván Péter, földbirtokos Bognár J. 
Anna, felesége — — — Somogyiné N. Juha
Annuska, leányuk— — — Berlányi Vanda 
Prépost, Nagyistván testvér­

bátyja — — — — Csatár Győző 
Sári, Annuska barátnője — Agnelly Irén 
Balog Miklós földbirtokos — Szőke Sándor 
Tétény, földbirtokos, Miklós ne­

velőapja — — — — Szathmáry Árpád 
Vas Imre, tanító — — — Tóth Elek 
Plébános — — — — Szarvasi Sándor
János, kolduló barát — — Krasznay Andor 
Főasszony — — — — Pataki Vilma
Körorvos — — — — Perényi József
Lukács, szabó — — — Bérezi Gyula
HKL.üARAK í Nagypáholy 7 tu i < idszinti és első 
emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti ntoly 4 forint. 
Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr., Tamlászék, 1 
frt. Erkélyülés 1-ső sor 00 kr., közép 2-ik sor 50 kr. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 
80 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy

a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 20 kr.
Egy szinlap 1O kr. ___

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 órától 
előre válthatók.

Jegyek előre válthatók szinház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap szerdán, április 22-én:

Görög rabszolga.
Operette.

Igazságszolgáltatás.
Hamis bukás. Kis tőkére alapított, 

nagy forgalmú hazard üzletel űzött évek előtt 
Nádor Henrik, Nádor L. és Társa ezég alatt 
a Zöldfa-utczán.

A nagy forgalmú üzlet befektetése oly cse­
kély volt, hogy tiszta kezelés mellett annak 
hasznából az üzletet fenntartani sem lehetett, 
s valóban az 1897. év végén már 6000 forint 
hiányt mutatott a mérleg. Ez időtől fogva Ná­
dor Henrik és sógora, a ki az üzlet beltagja

szegü vámjegyet adtak egy asszonynak, mint 
amennyi pénzt beszedtek. A vádat beigazolni 
nem lehetett, miért is a kir. ügyészség a nyo­
mozást a három vámos ellen beszüntette.

Királysértő. Kerekes András tóthkom- 
lósi gazda a múlt év őszén szénalopás gya­
nújába keveredett. A nyomozás folyamán a 

! csendőrök alapos vallatóra fogták az atyafit, 
' úgy hogy az egyik csendőrt tettleges bántalma­

zásért fegyelmi vizsgálat alá is helyezték.
Ezen a vallatáson történt, hogy a csend­

őrök tekintélyük emelésére a királyra hivat­
koztak, mire Kerekes András ezifea jelzőkkel 
sillangos kívánságot mondott a királyra.

E miatt királysértés czimőn Lázár György 
és Kelemen Károly csendőrök feljelentették 
Kerekes Andrást.

Tegnap Ítélkezett ez ügyben a büntető 
törvényszék s a csendőrök esküvel erősített 
▼állomása alapján Kerekes Andrási 1 havi 
fogházzal büntette.

Tolvaj cseléd. Szemre való fiatal me­
nyecske Papp Mihályné sz. Fehér Teréz, a ki 
özv. Hant Jánosné szolgálatában hűsége.-, 
jóravaló cselédnek mutatkozott, mig egyszer 
aztán kitört megint a leánykori tolvaj termé­
szete, mely már több ízben fogházba jut­
tatta.

Egy nap aztán összepakolta úrnője ágy­
neműjét és ékszereit s nyom nélkül eltűnt, d ■ 
csakhamar kézre került a tolvaj cseléd s te.- 
nap ítélkezett felette a törvényszék, tekintet - 
tel megátalkodott tolvajságára, 2 évi (egyházra 
ítélték. Az Ítélet jogerős.

NYILTTÉR

Dr. Rácz Ödön
orvos 

lakásán (Fö-utcza, Városi Bazár-épület)
rendel naponta <1. n. 2—4-ij|

Pártoljuk a helyi ipart!

még jócskán maradna is belőle.
Annuska egy jelentéktelen félreértés követ­

keztében azt hiszi, hogy Miklós nem is sze­
reti őt és igy a II. felvonásban újból, daczból 
is ragaszkodik elhatározásához és igy meg­
történik minden intézkedés arra nézve, mielőbb 
klastromba mehessen. Balogh Miklós erre el­
határozza, hogy ő meg kolostorba vonul Mi­
kor aztán az apáczák és a prépost eljönnek 
Annuskáért, akkor a szerelmesek mégis egy­
máséi lesznek: Annuska keblére borul Mik­
lósnak és legördül a függöny. A darabon ke­
resztül húzódik még a falusi tanító szerelmi 
regénye, Annuska barátnőjével; valamint né­
hány sikerült epizód alak: a plébános, egy 
agglegény, egy kapuczinus barát és egy kot­
nyeles cseléd. — Berlányi Vanda, az uj naiva 
játsza a vígjáték czimszerepét. Ez lesz igazi 
bemutatkozása a fiatal művésznőnek. Somogyiné 
Agnely Irén, H. Czene Stefi, Tóth Elek, Bog­
nár, Szarvasi, Krasznay, Szathmáry, Szőke ját­
szanak még a darab-an.

Pótbérlet. A nagy bérletnek vége a 
színházban s a szinház vezetősége pótbérletet
hirdet most tizenhat előadásra. A pótbérlet 
most szombaton fog kezdődni. A nagy bérlők 
jogait holnap, szerda délután & óráig fenntartja 
a szinház vezetősége.

' volt, hamis könyvvezetéssel leplezgetlék a 
mindjobban növekvő hiányt, s újabb hitelekkel 
odázták el a csődöt. Végre aztán a hitelezők 
teljes megkárosításával bejelentették a fizetés­
képtelenséget.

A csőd tárgyalása folyamán aztán kitűnt 
a vétkes leplezgetés és vétkes bukás miatt 
bűnvádi eljárást indítottak a hitelezők.

Tegnap tárgyalt ez ügyben a törvényszék 
büntető tanácsa s bűnösöknek mondotta ki a 
vétkes bukásban Nádor Henriknél, Grósz A. és 
Nádor H urikét.

Nádor Henriknél az enyhítő körülmények 
tekintetbe vételével 200 korona pénzbüntetésre, 
Grósz A.-t 400 korona pénzbüntetésre, Nádor 
Henriket pedig 3 havi fogházra ítélte a tör­
vényszék.

Nándor Henrikné megnyugodott az Íté­
letben, mig Nádcr Henrik és Grósz A. feleb- 
bezett.

Beszüntették a vizsgálatot. Felje­
lentés folytan Szabó Károly vámkezelő, Be- 
reczky Géza és Erdős Lajos vámellenőröket 
hűtlen kezelés, illetve csalás miatt feljelentette 
a kir. ügyészségnél. Állítólag kevesebb ősz-

Nagyvárad iparosaihoz és polgáraihoz I
Tisztelt iparos- és polgártársaim! Nagyváradon 

tetemes költséggel újjáalakítottam a már pusztulásnak 
indult sörgyárat. Felszereltem azt a mai kor igényei­
nek megfelelően. — Abban a helyzetben vagyok, hogy 
egy minden tekintetben megfelelő, kellemes izil, r»- 
inatos, erős és a legtöbb túperővel bíró

W* sört "SR
hozhatok forgalomba. .

A gyár üzembe vételénél Nagyvárad iparosa* 
és polgáraiba helyeztem bizalmam. Ok tudják elio 
sorban megítélni, hogy mit tesz az, ha egy olyan kor­
szükségletet fedező czikkért, mint a sör, évenkmt to 
mint egy millió korona vándorol idegen városo >a, 
de a mi még ennél is rosszabb, idegen országokba.

Kötelességem felemlíteni, hogy a Nagyváradon 
elfogyasztott több mint egy milliö korona sör érte­
kének felénél több iparczikkek készítésére, besze’zéser 
és munkadijak kifizetésére lesz fordítva. Tehát mindé 
pohár idegenből származó sör elfogyasztása alfa 
jdt iparunkat és munkásainkat károsítjuk meg ,ni 
kolatlanul! , . .

Sokat várok önöktől tisztelt iparos és 
saim! Saját érdekeiket mozdítják elő, ha mindem! 1 
minden alkalommal

NAGYVÁRADI SÖRT
fognak kérni Palaczkjaim a gyár eredeti czimk0 
vannak ellátva. A sör pedig oly jó, hogy egyszeri .. 
izlelés elég arra, hogy állításom igaz voltáról
is meggyőzzön.

Szives pártfogást kér

A Nagyváradi Sörfőzde és Jéggyar.
Teletonszám: 439.
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Olcsó ezüst-bevásárlás!'.
— ------------------------“
A m. kir. fémjelző hivatal által fémjelzett 
13 próbás ezüst evökészletek 51/» 
yyertyatcirtók és ylrandolok 

krajczár grammja

DEUTSCH SIMON
ékszerésznél

Nagyvárad, Bémer-tér.

kübi vilajet) török csapatok és egy 40 főnyi 
bolgár banda között folyt, török részről nyolca 
ember esett el. A banda elmenekült.

Elhunyt four.
Kolozsvár, ápr. (Saj. tud. távir.) 

Bánffy János báró ma éjjel meghall. Az 
elhunyt főur fivére volt Bánffy Dezső 
báró tőudvarmesternek.

ggg REGÉNY CSARNOK.

TÁVIRATOK Tűzzel-vassal.
Irta: Sienkiewicz Henrik.

A válság.
Budapest, ápr. 20. (Saj. tud. táv.) 

A ház folyosóján ma sokat beszéltek a 
miniszterelnök bécsi útjáról, 
beavatottak kérdezősködtek 
terelnöktöl, de Szélt Kálmán 
választ nem adott. Sokaknak 
miniszterelnök lehangultsága. 
verziók keringnek, hogy milehetne a ki­
bontakozás a válságos helyzetből. Beava­
tottak a katonai javaslatok visszavo­
násáról beszélnek. Ezt azonban a »Ma- 
gyarország« mai száma leczáfolja. A ; 
javaslatok visszavonása után Széli Kál- I 
mán lemond, vele megy Fejérváry Géza • 
báró és Lukács László a pénzügyminisz­
ter is. Az uj kabinet megalakításával a 
legtöbb valószínűséggel Csáky Albin 
grófot bízza meg a király. Más verzió 
szerint a kormány a kétéves katonai I 
szolgálattal áll elő recompenzáczió kép- | 
pen s ez esetben a néppárt leszerel, 
de a függetlenségiek folytatják a harczot.

Vihar mindenfelé.
Barcs, április 20. A tegnapi nagy hava­

zás után, mely nagy szélfuvas mellett 16-ától 
tegnap déli óráig tartott, ma reggel erős fagy 
mit 4 fok hideggel, mely a szőlőkben és gyü­
mölcsökben nagy kárt okozott. Ma egész nap 
téli, hideg idő volt.

TurócM-Szent-Márton, április 20. Há­
rom nap óta folyton havazik. Éjjelenként olyan 
erős fagyok vannak, hogy az ereszekről jégcsa­
pok lógnak alá. A hegyeket, mezőket hó bo­
rítja.

Kopeuhága, ápr. 19. A nagy vihar kö­
vetkeztében az itteni kikötőben elszakadt a 
Kreisser orosz czirkálóhajó horgonyláncza. A 
hajó neki ment & haditengerészeti hajógyár 
védőfalának és kitűzte a vészzászlót. Három 
mentőhajó a segítségére ment.

Berlin, ápril 20. Ma reggel óta itt orkán­
szerű vihar van. A vihar kirakatokat és ab­
lakokat tört össze, épitőállvány lkat döntött le 
és másféle károkat okozott.

Berlin, ápril 20. Németország és Svéd­
ország, továbbá Németország és Oroszország 
közölt az összes táviróvonalak elszakadtak. A 
belföldi táviróforgalomban is sok a zavar, ne­
vezetesen Pomerániában, Sziléziában és Ber­
lintől keletre.

A Balkán.
Róma, április 19. A szultán az olasz nagy­

követet fogadta és kijelentette, hogy erősen el­
tökélt szándéka a reformokat Maczedóniában 
végrehajtani. A szultán közölte továbbá a nagy­
követtel, hogy erélyes intézkedéseket tettek az 
albánok forradalmának elnyomására.

Konstantinápoly, április 19. Abban a 
harczban, a mely a kocsánai kerületben (üsz-

Többen a 
a minisz- 
semmiféle 
feltűnt a

Külömböző

242

— Boszankodtam, hogy már megint beteg, 
mert igy nem szúrhattam le, hiszen ezzel csak 
a gazdámnak is ártottam volna. Ez az én sze- ; 
rencsém ! e Mit tehettem? Látod, mikor már 
minden 1 eh tőt elmondott és ideadott nekem, 
elgondolkodtam. Miért él egy ilyen bitang a vi­
lágon, aki a herczegnőt fogva tartja és engem 
Csehrinbe leszúrt. A hóhér lássa el a baját ! 
Jobb volna, ha nem élne ezen a világon. Arra 
is gondoltam, hogy meggyógyulhat és akkor a 
kozákjaival utána lovagolhat. Minden hosszas 
fontolgatás nélkül a parancsnokhoz, Rogowski- 
b z mentem tehát és értesítettem, hogy Bohun, 
a legveszedelmesebb lázadó egy zsidónál fekszik 
betegen. Azóta már talán fel is kötötték.

Miközben ezt mondta, Rzendzian ostobán 
nevetett s a lovagokra nézett, mintha a dicsére­
tüket várná, de mennyire elcsodálkozott, mikor 
látta, hogy azok mélyen hallgatnak, 
múlva mormogta Sagloba:

— Ez mellékes I
Wolodyjovski mély csendben 

ginus pedig a fejét rázogatta és 
(szólt:

— Ez már nem volt szép cselekedet, öcsém, 
nem volt szép 1

— Hogyan uram? — kérdezte Rzend­
zian elcsodálkozva. — Hát inkább leszúrtam 
volna ?

— Az se lett volna szép, nem bizony, mert 
nem tudom, mi a jobb: gyilkosnak vagy dudás­
nak lenni.

— Mit beszélsz, uram? Judás lázadót árult 
el? Hiszen Bohun a királynak és az egész köz­
társaságnak az ellensége.

— Az igaz, de az még sem volt szép, rs 
hogy hívják a parancsnokot, mond csak?

— Rosovski! Azt hiszem a keresztneve

Bozs oki. — — — — — — — — 8.81
Zab ápr. — — — — — — — — 8.90
Káposzta, repcze, aug. — — — — — 11.96

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. április 20-án.

Magyar aranyjáradék 4 — — — — —
Magyar koronajáradék — — — — — —
Magyar vasúti köl sön aranyban 4,/’ <o — — 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2,/ou/o — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4«/o —

■ Italmérési jog megváltási kötvény — _ _ 
• Horváth szlavonföldtebermeutési kötvény —

Magyar nyereinény-sorsjegy-kölcsön — — — 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék aranyban — — — — —
Osztrák korona járadék — — — — —
Osztrák államsorsjegyek — — _ — —
Osztrák magyar bank részvény — — — —

' Magyar hitelbankrészvény — — — — —
Osztrák hitelintézet részvény — — — —
Párisi vista — — — — — — — —
29 frankos arany (Napoleon’dór) — — —
Németbirodalmi márka — — — — —
Londoni vista — — — — — — ~
20 márkás arany — — — — — — '

121 4ő
92.7b

99.50

99.50 
201.— 
157.—
100.50
100.50
121.50 
101.- 
154.—
16.05 

726.— 
686.50

95.80
19.30 

1169Í 
289.75 
23.40

A szerkesztésért íelelfis:

Dr. V U C S K I C S GYULA.

SZÓBÉL ADOLF 
női ruha és confectió készítési 

műterem 
Nagyváradon, Fö-utcza. (Bartsch-ház).

Csak jó idő

ült, Lon- 
végre igy

Ajánlja szakmájába vágó mindenféle
ruhák divatos elkészítését, úgymint: 
utczai és estéi toilettek, angol és franczia sza­
bású ruhákat, kosztümöket. Sport-ruhjk min

dennemű fazonban,
Vidéki megrendelőktől ruhaderék bekül­

dése kívántatik mérték helyett, ng

Hirdetmény.
A nagyváradi 1. sz. püspökségi urada­

lom kegyurasága alatt álló Báránd, Mező- 
Keresztes, Pocsaj, Bihar, Tóttelek, Csatár, 

j Bihar-Püspöki, Hájó, Kardó és Gyires 
í községekben fekvő kegyúri épületek tata- 

rozására előirányzott 21,770 korona 32
- ur#11U!1u - halogatásnak, j fillér értékű kőmives, ács, bádogos aszta-

Az Isten úgy rendelte, hogy a herczegnőt jobb i los, lakatos, üveges, mázolo, szobafestő 
■..................... . és kályhás munkák végrehajtásának biz­

tosítása tárgyában a Püspökségi Főtiszti 
hivatalnál megtartandó zárt ajánlati ver­
senytárgyalás f. évi ápril hó 25-én dél­
előtt 11 órára tűzetik ki.

Az érdekelt ajánlattevők felhivatnak, 
hogy írásbeli ajánlataikat 1100 korona 
óvadék-összeg csatolásával a mondott 
ideig a püspökségi főtiszti hivatalhoz an­
nál is inkább nyújtsák be, mivel a ké­
sőbb érkező ajánlatok figyelembe vétetni 
nem fognak.

Az ajánlatban világosan kiemelendő, 
hogy ajánlattevő a feltételeket és költség­
vetéseket — melyek a püspökségi mérnöki 
hivatalnál a hivatalos órákban megtekint­
hetők — ismeri és azoknak pontos betar- 

t tására magát kötelezi.
I Nagyvárad, 1903. ápril 20-án.
I Géczy Lajos,

uradalmi főtiszt.

— Rogovski! Azt hiszem
Jakabb. ....

— 0 az! — mormogta a lithván. — 
Lasnernek, Skrzetuski halálos ellenségének a 
rokona.

E megjegyzést senkisem hallotta, mert bag- 
loba vette át a szót:

— Uraim! Itt nincs helye a

reménységgel kereshetjük, mint azelőtt. Dicsér- 
tessék az Ur szent neve. Holnap indulnunk 
kell. A herczeg ugyan nincs itt, de mi az en- ( 
gedelme nélkül is elindulunk, mert nincs vesz- i 
teni való időnk. Wolodyjovski, én és Rzend­
zian elmegyünk, te pedig Longinus inkább ma- | 
radj itt, mert a termeted könnyen az árulónk 1 
lehetne. 5

— Nem testvér, én is megyek! — szólt a 
lithván.

(Folyt, köv.)

Értéktőzsde.
Budapest, április 20, 

______ 688.50 
______ 749.50 
______ 694.— 
______ 488.— 

— 535.25

Osztrák hitel — 
Magyar hitel — 
Allamvasut — 
Rimamurányi — 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni — 
Wagon-kölcsön

Határidők.
Budapest, április 20.

7.36 
7.88
6.26

Búza októberre
Búza áprilisra
Tengeri — 254.
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ÜRA-, ÉKSZER- és LÁTSZER-OZLET

Számos kitüntetés

3.50

2.40

3.60

elvállalom

216

n o i

W* Női NAPERNYŐK 'mélyen 
leszállított árban.

Van szerencsém a m. t. közönség b. figyelmét felhívni a mai kor igényeinek 
teljesen megfelelő és a legmodernebből berendezett

műlakatos és toronyóra mühelyhelyisÉflemre, 
hol több kiállításon kitüntetett szerkezetű TORONYÓRÁIM vörös fémből 
készült főkerekekkHl s a felhúzást könnyítő, a legczélszerübb módon alkalmazható külön 
mozgó orsókkal s a súlyemelő czinkezett vassodronyköteleket tarló vashengerekké 
és ingaszabáb ózó csavarokkal vannak ellátva

A n é közönség szives pártfogását kérve, maradtam kiváló tisztelettel , gg

MEZEY DEZSŐ, | 
műlakatos és toronyórás. fes

Alkalmi vétel.
Meg nem felelő árukért a pénzt azonnal portó­
mentesen visszaküldjük, tehát nincs koczkázat

Megrendelésnél kérjük az összeg V,-ának elŐ- 
leges beküldését, a többi utánvéttel.

Az egész összeg előleges beküldése esetén bér­
mentve. Ha a rendelési összeg 20 koronát megha- 
lad, uraknak egy ^önyörü nyári selyem mellény- 
•eövetet, hölgyeknek 2 és fel mét*F bb

taffota selymet ingyen mellékelünk.
___  Reklamáezlókat 10 napig fogadunk el. -----

Korona
1 méter brünni férfi ruhaszövet, tavaszi 

vagy nyári ruhához, tiszta jjapjl, mm- 
den divatos színben........................... 3-

1 méter való franczia kammgarn . - . 4.10
1 méter elsőrendű valódi angol gyapjú-

w a ...» Ö.ÖUszövet...............................
1 darab finom selyemszövet nyári mel­

lényhez ................................................
1 darab duplafedelű valódi ezüst remon- 

toir horgonyóra, gyönyörű kivitelben 
és 5 évi Írott jótállással.................

1 darab duplafedelü valódi tnla ezüst 
horgony remontoir óra, 14 kővel .

1 darab atlas cachemir paplan, “’"den 
színben, finom, fehér vattával töltve, 
120 cm. széles, 185 cm. hosszú . .

1 darab selyem atlasz paplan, 120 cm.
széles. 185 cm. hosszú . • ■ • •

1 tuczat zsebkendő, finom batiszt, színes 
széllel és mintázattal, ajour szegéllyel

1 tuczat legfinomabb vászon zsebkendő,
3 sor ajour szegéllyel . ■ ■ • •

1 rég 32 méter legfinomabb h. bctiroU- 
chifíon, fehérneműnek alkalmas .

1 vég, 14 mtr legfinomabb irlandi vászon

SAN0W LEO exporteur
BUDAPEST, IV., Zöldfa-utcza 12.

Hirdetések felvétetnek 
a legjutányosahb árban e lap 

kiadóhivatalában.!
■mm ■ O t® r____ sem kerül meggyőződni, hogy melyek a tavaszi és nyári
W W tlliAPilft idéQY legválogatottabb újdonságai, ha a n. é. hölgyközönség

CL W * 1 B A Wf Ar egy pillanatra betekint ---------------------- *

EISLER BERTALAN
kézimunka kereskedésébe

DADAY JÓZSEF utóda

Mezey Dezső
műlakatos és toronyór.-is

Nagyvárad«, Szent Ján0S-UÍCZ3 320. SZ-

Nálam már (glrajjnlEn

nem kell reklám, IMv
hisz minden ember jól tudja, hogy a L R

színház oldala mellett

Kepes Márton
első és legnagyobb órajavitó műhelye a legelőnyösebb.

Níbm nem lesz W* S™ W

csak »o krajcárért javítok meg.
A legfinomabb óraüveg 10 kr. Kérem a helyes czimre ügyelni.

Kérem az én mühe-ly^met nem összehasonlita- i más reklám-üzletekkel. 244

divat, rövidáru
Nagyvárad, Olaszi, Fő-utcza.

Dús választékban most érkeztek meg: Excentrik gyermekruhák, kötények, batiszt és selyem fejkötak. Ruha díszek 
„als-nk csipkék és hímzések. Kézimunkák, himzö, kölöselymek és pamutok. Arcz- és menyasszony: tátyolok 
Mindennemű pi^czikkek. Nő,- és gyermek zsebkendők, gallérok, kézelők. .. ....... —

W" Zacharias keztyük cs tabalca 
létező rövidáru czikkek.

j«gy fillérbe sem kerül bizonyosságot szerezni, hogy üzletem a legolcsóbb beszerzési forrás!


